

將軍與詩人

(四)

王培堯

吳佩孚·楊雲史遇合悲歡

教張學良一怒拂袖

有一位楊雲史三十多年的老朋友，江西新城陳灝一，時在北京和奉軍少帥張學良很熟。一日，張學良問陳灝一說：

「你認識江東楊雲史嗎？」

陳灝一答道：

「我們是老朋友了，前清宣統二年我就在上

海見到他，當衆朗誦他所作的詩詞，彼此意興均豪。後來民國元年又見過一面，談得很投機。他還說過將來他死後要我作墓志銘呢？少帥問他做什麼？」

張學良說：

「我最近偶然讀到他作的榆關紀痛詩，對楊雲史先生的忠於事主不覺肅然起敬。陳先生你能爲我羅致楊先生入我幕府麼？」

陳灝一應允了，他寫了封信到常熟，正值楊雲史又賦失業，無以全活。爲生計所迫，他便僕僕風塵的上了北京，當時張學良住在北京城裏的

時，張學良正幫着他父親張作霖開府北京，公務極忙，他自己麾下就有三十萬大軍，更是軍書旁午，百事如麻。他有心求教，自然不是在開楊雲史

正字廊，楊雲史往見，張學良就告訴他說：

「我一向仰慕唐太宗的爲人，唐太宗貞觀之治能使四海謳歌其德澤，由此可見他才識之卓越，頗想有所借重。祇是楊雲史存了個先入爲主的先生逐日爲我講解，使我瞭然一代明主施政治軍成功之所在。」

楊雲史說：

「好的，請少帥定一個時間。」

吳佩孚問歸回北平

另一方面，則吳佩孚率領殘部，通過川鄂邊界盜匪盤踞的地區，投奔時任國民革命軍第二十軍軍長的楊森。在白帝城、萬縣、大竹一住五天，都沒能見到張學良的面。此公便光了火，說了聲：

「他這不是拿我在開玩笑嗎？孺子真不可教也！」

當天就告病假，不再來侍候張少帥。其實當時張學良正幫着他父親張作霖開府北京，公務極忙，他自己麾下就有三十萬大軍，更是軍書旁午，車站迎送。他和吳佩孚重新聚首，把晤極歡，並

在當平津警備總司令。張學良曾敬之如父執，執事禮甚恭。楊雲史也以滿腔歡欣喜悅之情，到北平會親眼目覩吳佩孚當面質問張學良，問他：

「九一八事變，日本人奪我東北，你爲什麼不抵抗？」

張學良祇好將事變發生時內在外在的環境，實際情況，擇要的報告吳佩孚。可是，吳佩孚聽作霖於皇姑屯），你老子的棺材都豎起來啦！」緊接着他又說：「你怕抗日，我幫你抗，我不是，有名爲利，我左手拿回東三省，右手交給你！你有仇不報，真是笑話！」

吳佩孚的強項，咄咄逼人，張學良也拿他毫無辦法。祇好從此採取敬而遠之的態度，設非必要，決不見面。

率領殘部，千辛萬苦的到北平後，吳佩孚住在東城什錦花園自宅，他照舊維持八大處，和他一千多三十名生死相依，遺之不去的部屬。從此，他和楊雲史又是詩酒盤桓，促膝談天，吳佩孚曾詳告楊雲史，他入川的艱險，和旅川五年，因四川內戰時起，政局起伏，而至顛沛流離，吃盡苦頭，舊部八千餘人，五年裏都在靠四川將領的餽贈接濟，有時候一個接濟不上，便唯有絕糧斷炊。他又說，曾有一次，接連喝過十天的稀飯，

吳佩孚又向楊雲史歎歎言道這一趟出川的行路難，當他們一行出甘肅河套時，根本就沒法找得到車輛馬匹，迫不得已，吳玉帥就只好坐四名衛兵抬的竹椅，張氏夫人也被逼着學會了騎駱駝。

楊雲史聽後感觸萬端，他又紀之以詩云：

民國二十二年春，日方蓄意挑釁，華北風雲緊急，一夕微雨，吳佩孚和他的續弦夫人張佩蘭

，祇是覺天低。落日明駝直，平沙塞雁齊，八千餘子弟，娘苦兩夫妻。

吳佩孚住在北平，開始潛心經典，講學論道，相過從、相與談論、偶或也相偕出遊。楊雲史記這一段時期的吳威上將軍吳佩孚是——

談笑忘天下，英雄如是觀，畫梅師造化，學佛到平安。班馬陪清宴，芳菲待醉歡，據腸芒角出，許我伴高寒。

「班馬陪清宴」、「畫梅師造化」兩句，係指民國二十一年春夏之交，什錦花園吳宅海棠盛放，吳佩孚東邀章太炎、楊雲史花前痛飲，那一天，吳佩孚喝了不少的酒，興緻之高，幾至手舞足蹈。他一再的跟章太炎、楊雲史說道。

「今日我知隱居之樂也！」

當時，楊雲史會以所繪梅花一幅相贈，吳佩孚一向擅於畫竹，他從不會畫過梅花。見了楊雲史畫的那幅梅花時，他愛不釋手，讚不絕口。順便問起楊雲史畫梅之法，楊雲史便反問他一句：

「大帥也想學畫梅花嗎？」

吳佩孚緊跟着就問：

「莫非你肯收我爲徒？」

「那不敢當，」楊雲史揚聲大笑：「玉帥想

畫梅花的話，從之日起，我天天來陪玉帥畫。」

吳佩孚學畫梅花，前後不過一閱月，經過楊雲史略加指導，自此他便以工於畫梅稱。此所以本著述，都得遺急足召來楊雲史，跟他研究，與他商討。楊雲史曾經陪同吳佩孚到瀛臺賞牡丹，

上絳雪軒看太平花，迭有詩作，相互唱和。此所

杯觴兩歡之餘，又定了翌日一早往遊西山大覺寺，觀賞杏花之約。屆時楊雲史如期前往，霪雨方霽

，西山如洗，連綿二十里的杏林，萬花齊發，羣芳爭艷。吳佩孚深吸清潤花氣，歡喜得未曾有。然而，當他領着衆人拾級登樓。憑欄眺望，看到了東陵和南口，山巒起伏，羣峯笏立，驚的使他想起了討馮之役，麾下將士前仆後繼，死傷狼藉。

誠如楊雲史料中他的心事，爲他所寫的：「圓城幽事少，戰地故人稀，舉目河山異，登臨淚滿衣。」吳佩孚終於樂極生悲，百感交集，當着衆人哽咽的哭了。

拭淚別吳南旋省墓

吳佩孚和楊雲史在北平聚首七年，他曾說是他仔肩早卸，燕居怡逸，一生中最閑散悠游，唯有賞心樂事而已的一段好時光。使吳佩孚能在「故京行樂地，歸詠共忘機」，而克「安步來西苑，風光滿液池」，尤其「養詩花發後，留客雨來時」，他能有這幾年「臺殿春無極，興亡酒不知」的閑暇歲月，楊雲史確實功不可沒。

因爲，在這七年中間，吳佩孚每逢著書餘暇，佳日興發，或作園囿山水之遊，或開花前月下之

宴，他必定會請楊雲史來，湊湊雅興，談論古今

。吳佩孚在北京一如在黃州簡直是一日不可無楊折。他畫了張畫，題了首詩，寫了篇文章，成了本著述，都得遺急足召來楊雲史，跟他研究，與他商討。楊雲史曾經陪同吳佩孚到瀛臺賞牡丹，

以當吳佩孚志行堅貞，英風亮節，被日本特務利

用不成悍然殺害後，楊雲史時在香江，傷心淚盡，他作「哭孚威上將軍」五律四十首，爲其嘔心瀝血必傳之作，其中即有一首云：

靜夜自花發，池臺光氣微。濕雲如雨露，幽草亦芳菲。

故京行樂地，歸詠共忘機。

此亦紀實之作也。詩後還有跋，說是：「七

年歡聚，都成大悲，追念前踪，此樂今生不可再得，我心傷悲，曷其有極！」

轉眼間到了民國二十六年七月七日，蘆橋變

作，中日大戰終於爆發，北平迅即淪陷。淪陷之

前，吳佩孚的幕僚部屬，乃至於北平軍政當局，

都勸吳佩孚早日離開北平，免受日軍之辱。吳佩

孚則屹然不爲所動，他說他有把握，日本人不敢

奈他何的。有謂萬一日本人要找他的麻煩呢？吳

佩孚便斬釘截鐵的答道：

「苟若非禮，有死而已！」

私底下，吳佩孚則對楊雲史說：

「我這次到北平，一住七年，歷經張學良，

何敬之（應欽）、商啓予（震）、宋哲元四位軍

政首長，他們待我敬禮有加，多方維護。再加上

北平老朋友多，時有聚會盛會之樂。我都把北平

當作自己的家鄉看了，安土重遷，實在不想搬到

別的地方去麻煩人家。我在北平安居、著書立說，在野的師儒之責。」

然而，故都淪陷以後，在日軍的鐵騎之下，

吳佩孚耳聞戰局之惡化，華北、東南各地相繼陷敵，國民政府宣佈西遷重慶，祖國陷危，憂國憂

時，他的心情就很不好受。有一段時期，他又酗酒，楊雲史去看他的時候，每每打點精神，振作振作。吳佩孚一向愛好園藝，荷花植木，很有兩手。他教楊雲史種菊，親自培植灌溉，樂之不疲。楊雲史便成爲他蒔菊的助手之一。偶或看到他累得滿頭大汗，楊雲史不免勸他節勞，往往自嘲的笑道：

「玉帥跟我都有一大把年紀，再也不能跟年青小伙子比啦！」

吳佩孚則意在言外的回答：

「爲菊花多累些個值得，我獨愛此君的晚節，孤芳！」

「秋來還種菊，此意晚相期。」由此可見，吳佩孚早就有了必要時犧牲一己，以保全晚節的心理準備了。

民國二十七年四月，一夕，楊雲史又上什錦花園，神色之間，頗現黯然，因爲他是向吳玉帥辭行去的，他告訴吳佩孚說：

「北事日非，故都居，大不易。去年淞滬之戰，江南殘破，祖先廬墓，還不知怎麼樣了呢？」

幾個月來，魂夢爲勞，我想到南邊去看一看。」

吳佩孚聽了，沉默良久，然後才輕輕的問：

「那可就說不定了，離愁別緒，充斥心田

，楊雲史一聲長歎的說：「如果家裏的房子田地

還在，勉能維持生活，我想就在家鄉住上一段時

期。」

又隔了好半天，方始用低得幾乎聽不見的聲

音，答了一句：

「北事日非，故都居，大不易。去年淞滬之戰，江南殘破，祖先廬墓，還不知怎麼樣了呢？」

吳佩孚聽了，沉默良久，然後才輕輕的問：

「那可就說不定了，離愁別緒，充斥心田

，楊雲史一聲長歎的說：「如果家裏的房子田地

還在，勉能維持生活，我想就在家鄉住上一段時

期。」

「也好。」

楊雲史回憶他和吳佩孚分別的那一幕，依依不捨，却又是無可奈何。他曾有詩四句：

八表同昏日，居夷上海槎，人心換天地，世

界謝繁華。此去難爲水，何年共種瓜？

離羣非得已，珍重互吁嗟。

【書生本色名垂宇宙】

然而這一分手，就此人天永隔。楊雲史回到常熟家鄉後，發現廬舍焚燬，早成一坏荒土。江

山萬里樓，祇剩了一堆斷垣殘瓦，遍地木石砂礫

。這時候，他得了朋友的幫忙，又拖家帶眷去了

香港。原來是說到香港走一趟的。然而，抵港不

境況就更可憐了。其間他和吳佩孚互通音問，吳

佩孚總是書報平安，囑楊雲史不必懸念。不過在

他悉悉楊雲史貧病潦倒，陷在香港時，吳佩孚便

命楊雲史的家人南下，到香港去把他接回北平來

。楊雲史也曾答應了來年開春，天氣好些，立即

動身北返。可是民國二十八年十二月五日，楊雲

史在香港閱報，竟然驚聞噩耗，日方因逼迫吳佩

孚出任僞職不成，老羞成怒，下了毒手，趁吳佩

孚偶擇牙疾，由日本軍醫開刀，一刀割破喉管，

當場噴濺鮮血而亡，得年六十六歲。精忠自勵，

大節不虧，爲中外所欽仰痛悼，國民政府尤予明

令褒揚。

楊雲史獲知吳佩孚病逝北平的消息，他還不知道吳佩孚之死，是出於日本特務的明刺暗殺。

甚至，他都不敢相信這個消息是真的，滿心巴望

他並且大罵江朝宗：

噩耗出於誤傳。當日，重慶大公報駐香港記者專程前去訪問他，楊雲史一見記者的面，便問：

「吳玉帥之死，是那一家通訊社的電訊？」

記者告訴了他消息來源，楊雲史不可能再懷疑其真實性了。他歎歎不置，淚下沾襟的說：

「我相信玉帥決不會進日本醫院，或者是請日本醫生。不過，也許是日本人給他派醫生去的。」

這一點，倒是被他全部料中了，他緊接着又說：

「大漢奸王克敏不敢在北平胡作非爲，就是因爲他怕玉帥。其實，玉帥的那一股凜然正氣，

連日本人都不免有所畏懼。記得去年夏天我從那邊來的時候，玉帥告訴我說：『我不能禁止人家威脅利誘我，可是我決不受人家的威脅利誘。你用不着爲我擔心。』去年冬天，謠言很多，都說玉帥快被日本人敦促出山了。玉帥還特地叫我家裏的人知會我，他以前所說的如何，現在還是如何，將來也還是如何，他是決不會變的。」

楊雲史還曾向大公報記者，談了幾件吳佩孚在淪陷後的故都軼聞軼事，他說從前當過一任內閣總理的步兵統領江朝宗，早先在北平組織一個悟善社，請吳佩孚當會長，所以楊雲史也參加。社內設佛堂和文壇，每月聚會幾次，相互唱和。民國二十六年北平淪陷後，外間盛傳江朝宗即將出任北平市長，是爲吳佩孚出馬的先聲。當時江朝宗與吳佩孚實已多時未晤。有一天江朝宗訪吳於什錦花園。吳佩孚就當面質問他可有這個話？

佩孚二十年間的見聞種種。而以「靈運先成佛，

人間太寂寥，舉頭山海窄，閉目廢興銷。何以報

知己，空令賦大招，投詩南海上，風雨撼寒潮」

一律作爲總結，是亦爲吳佩孚的平生知己，楊雲

世的睡鴉！真是白髮蒼蒼，老而不死是爲賊。從年時曾有一次，吳佩孚和楊雲史談起了他的經濟狀況，他很自慰的說：

「我的生活毫無問題，家裏置得有幾畝薄田。又承蒙中央每個月補助我三千塊。」

當時楊雲史說：

「那也就很能過得去了。」

吳佩孚却感喟的說：

「如今這種年頭，能過得去已經是福氣了。」

吳佩孚之喪，楊雲史曾哭之以聯曰：

「本色是書生，未見太平難瞑目；
大名垂宇宙，長留正氣在人間。」

他在「望海長慟，淚枯心亂，死生契闊，深悔遠行」之餘，慨然於吳佩孚「知我之深，從諫之美，念茲在茲，弗忍緬述」，「溯自辛酉（民國十年）入洛，迄今廿載，流離播越，久共患難」，言猶在耳，事豈忘心？身難北歸，但有號哭。

因此他噙淚寫成哭孚威上將軍五律四十首。從得出來？

吳佩孚死後，楊雲史悲愴過度，從此貧病纏身，常年悶悒，偶而有些文章詩歌發表，也是其聲哀楚激越的煮字療飢之作，讀之令人酸鼻。他只比吳佩孚多活了兩年不到，民國三十年染疾病

逝香港，得年六十七歲。

楊雲史出身望族，少有神童之目，「江東才子」的榮冠，終身不改。他祖父當鳳陽知府，父傳家，先後娶了清末第一權臣，望重寰宇，子孫

親更是清末守舊黨的鋒頭人物，累世簪笏，詩禮

潤得一塌糊塗的合肥相國李鴻章長孫女，和護理

漕運總督，廣東按察使徐文達的女公子，然而他却一生坎坷，侘傺蹭蹬，幾至無以全活妻孥。康

有爲稱許他：「雲史國士也，其詩海內一人，我至敬之，至愛之。」又謂：「其旨遠而微，其情深而文，其聲逸而哀。迴腸盪氣，感人頑艷，

清詞麗句，自成馨逸。而肌膚若冰雪，天然去雕飾，左挹浮邱，右拍洪崖，超絕塵埃，若藐姑仙人焉！」蓋三李之芳躅復見於今，而非餘子所能望見者也。雲史爲詩雄麗似少陵，名騰海內，而詞則度世飛升，世鮮知者。由此可想楊雲史的詩詞，在中國文學史上，必將有其重要的地位。然而，楊雲史他自己却曾啼笑皆非的說過：

「……知余志者，莫不曰先生昔名公子

，富貴中人，何自苦爲？先生蓋詩人也。嗟乎，我少年時，聞有詩人我者，則色然怒。今聞之則欣然喜。嗟乎！我何幸而爲詩人也，則我知免矣。

……抑聞海內人士譽我者曰雲史詩如少陵。嗟乎！我又何不幸爲詩人而爲少陵也！」

會有人謂：吳佩孚是中國舊式武將之最後一人，而他的平生知己楊雲史則如康有所說的：「遭逢國難，朝市變遷，感激既多，鬱而爲詞」，他分明是二十世紀的人物，一輩子活了六十七年，三十七年生在清代，三十年整活在中華民國。

然而他却始終心懷魏闕，永遠在當滿清愛新覺羅朝的孤臣孽子，昧於潮流，無視時勢，似乎他也可以说是最後一位末代詩人了。（附啟：本文之謝）

※
※
※
※
※

懷念薛興儒兄 周至柔

最近幾個月，每值星期二、五當朋友們例行在我家裏下圍棋時，面對棋枰，我都會想起薛興儒兄來。近二十年，興儒兄和我是十分親密的朋友，也是我很欽佩的一位棋友，我們幾乎每個星期都有一兩次相聚，下棋的時候比較多，有時也閑坐清談。我對他在下棋時的好勝心印象最爲深刻，更對他在縱論天下事時的廣博精闢，尤爲心折。

我與興儒兄是在民國卅九年一個圍棋界的聚會裏相識的。我還很清楚的記得，在他最初與我對奕時，我可以讓他三子，雖然那時他的棋力並不高，但他所表現的強烈進取心却使我留下很深的印象。以後隨着時日的流轉，我從讓他二子改爲讓先，以至於到分先而互有勝負，最後可能還要他讓先。在短短的幾年時間裏，興儒兄在棋藝上有長足的進步，而我則依然故我。雖然下棋僅是一種娛樂性的技藝，但是他的那份旺盛的進取心和悉心鑽研的精神。却使我十分欽佩。

興儒兄出身於蒙古卓索圖盟喀喇沁左旗世家，體態修偉，賦性昂揚，是一位典型的大漢健者。對國家，他常懷忠義之心；對朋友，他具有充沛的熱情。二十年來，在棋枰前，在球場上，在一茶相對時，我們縱談世事，他慷慨激昂的時候多，黯然低迴的時候則不數見。和他在一起，恍然面對一位躍馬橫戈於大漠上的騎士，會情不自禁興起他相偕並轡馳騁的念頭。家來說，喪失了一公位忠體國的幹才，更是莫大的損失。但是，我相信，興儒兄在他朋友們的心底，永遠是活生生的，永遠是不會磨滅的，永遠是被懷念着的。

作承政大教授邵鏡人尊兄惠借圖片及資料謹此致